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eq \a\vs4\al\co1(基础达标)
1．若a＝(2，－3)，b＝(x,2x)，且3a·b＝4，则x等于(　　)．

A．3 
B.eq \f(1,3)  C．－eq \f(1,3) 
D.－3

解析　3a·b＝3(2x－6x)＝－12x＝4，∴x＝－eq \f(1,3).

答案　C

2．已知A(1,2)，B(4,0)，C(8,6)，D(5,8)四点，则四边形ABCD是(　　)．

A．梯形 
B.矩形  

C．菱形 
D.正方形

解析　∵eq \o(AB,\s\up15(→))＝(3，－2)，eq \o(DC,\s\up15(→))＝(3，－2)，∴eq \o(AB,\s\up15(→))綉eq \o(DC,\s\up15(→))，又eq \o(AD,\s\up15(→))＝(4,6)，∴eq \o(AB,\s\up15(→))·eq \o(AD,\s\up15(→))＝3×4＋(－2)×6＝0，∴eq \o(AB,\s\up15(→))⊥eq \o(AD,\s\up15(→))，∴四边形ABCD为矩形．

答案　B

3．(2012·四川省威远中学高一月考)已知平面向量a＝(2,4)，b＝(－1,2)，若c＝a－(a·b)b，则|c|等于(　　)．

A．4eq \r(2) 
B.2eq \r(5)  
C．8 
D.8eq \r(2)
解析　易得a·b＝2×(－1)＋4×2＝6，所以c＝(2,4)－6(－1,2)＝(8，－8)，所以|c|＝eq \r(82＋－82)＝8eq \r(2).

答案　D

4．已知a＝(3，eq \r(3))，b＝(1,0)，则(a－2b)·b＝________.

解析　a－2b＝(1，eq \r(3))，(a－2b)·b＝1×1＋eq \r(3)×0＝1.

答案　1

5．设向量a与b的夹角为θ，且a＝(3,3)，2b－a＝(－1，－1)，则cos θ＝________.

解析　b＝eq \f(1,2)a＋eq \f(1,2)(－1，－1)＝(1,1)，则a·b＝6.

又|a|＝3eq \r(2)，|b|＝eq \r(2)，

∴cos θ＝eq \f(a·b,|a|·|b|)＝eq \f(6,6)＝1.

答案　1

6．若平面向量b与向量a＝(1，－2)的夹角是180°，且|b|＝3eq \r(5)，则b＝________.

解析　∵a与b共线且方向相反，

∴b＝λa(λ<0)，设b＝(x，y)，

则(x，y)＝λ(1，－2)，

得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝λ，,y＝－2λ.))
由|b|＝3eq \r(5)，得x2＋y2＝45，

即λ2＋4λ2＝45，解得λ＝－3，

∴b＝(－3,6)．

答案　(－3,6)

7．(2012·南昌期末)已知平面向量a＝(1，x)，b＝(2x＋3，－x)，x∈R.

(1)若a⊥b，求x的值；

(2)若a∥b，求|a－b|.

解　(1)若a⊥b，则a·b＝(1，x)·(2x＋3，－x)＝1×(2x＋3)＋x(－x)＝0，即x2－2x－3＝0，解得x＝－1或x＝3.

(2)若a∥b，则1×(－x)－x(2x＋3)＝0，即x(2x＋4)＝0，解得x＝0或x＝－2.

当x＝0时，a＝(1,0)，b＝(3,0)，a－b＝(－2,0)，|a－b|＝2.

当x＝－2时，a＝(1，－2)，b＝(－1,2)，a－b＝(2，－4)，|a－b|＝eq \r(4＋16)＝2eq \r(5).

eq \a\vs4\al\co1(能力提升)
8．已知向量eq \o(OA,\s\up15(→))＝(2,2)，eq \o(OB,\s\up15(→))＝(4,1)，在x轴上有一点P使eq \o(AP,\s\up15(→))·eq \o(BP,\s\up15(→))有最小值，则点P的坐标是(　　)．

A．(－3,0) 
B.(2,0)

C．(3,0) 
D.(4,0)

解析　设点P的坐标为(x,0)，则eq \o(AP,\s\up15(→))＝(x－2，－2)，eq \o(BP,\s\up15(→))＝(x－4，－1).eq \o(AP,\s\up15(→))·eq \o(BP,\s\up15(→))＝(x－2)(x－4)＋(－2)×(－1)＝x2－6x＋10＝(x－3)2＋1.当x＝3时，eq \o(AP,\s\up15(→))·eq \o(BP,\s\up15(→))有最小值1，∴点P的坐标为(3,0)，故选C.

答案　C

9．已知点A(2,3)，若把向量eq \o(OA,\s\up15(→))绕原点O按逆时针旋转90°得到向量eq \o(OB,\s\up15(→))，则点B的坐标为________．

解析　设点B的坐标为(x，y)，

因为eq \o(OA,\s\up15(→))⊥eq \o(OB,\s\up15(→))，|eq \o(OA,\s\up15(→))|＝|eq \o(OB,\s\up15(→))|，

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋3y＝0，,x2＋y2＝13，))
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－3，,y＝2))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3，,y＝－2))(舍去)．

故B点的坐标为(－3,2)．

答案　(－3,2)

10．已知eq \o(OP,\s\up15(→))＝(2,1)，eq \o(OA,\s\up15(→))＝(1,7)，eq \o(OB,\s\up15(→))＝(5,1)，设C是直线OP上的一点(其中O为坐标原点)．

(1)求使eq \o(CA,\s\up15(→))·eq \o(CB,\s\up15(→))取得最小值时的eq \o(OC,\s\up15(→))；

(2)对(1)中求出的点C，求cos∠ACB.

解　(1)∵点C是直线OP上的一点，

∴向量eq \o(OC,\s\up15(→))与eq \o(OP,\s\up15(→))共线，

设eq \o(OC,\s\up15(→))＝teq \o(OP,\s\up15(→))(t∈R)，

则eq \o(OC,\s\up15(→))＝t(2,1)＝(2t，t)，

∴eq \o(CA,\s\up15(→))＝eq \o(OA,\s\up15(→))－eq \o(OC,\s\up15(→))＝(1－2t,7－t)，

eq \o(CB,\s\up15(→))＝eq \o(OB,\s\up15(→))－eq \o(OC,\s\up15(→))＝(5－2t,1－t)，

∴eq \o(CA,\s\up15(→))·eq \o(CB,\s\up15(→))＝(1－2t)(5－2t)＋(7－t)(1－t)

＝5t2－20t＋12

＝5(t－2)2－8.

∴当t＝2时，eq \o(CA,\s\up15(→))·eq \o(CB,\s\up15(→))取得最小值，此时eq \o(OC,\s\up15(→))＝(4,2)．

(2)由(1)知eq \o(OC,\s\up15(→))＝(4,2)，

∴eq \o(CA,\s\up15(→))＝(－3,5)，eq \o(CB,\s\up15(→))＝(1，－1)，

∴|eq \o(CA,\s\up15(→))|＝eq \r(34)，|eq \o(CB,\s\up15(→))|＝eq \r(2)，eq \o(CA,\s\up15(→))·eq \o(CB,\s\up15(→))＝－3－5＝－8.

∴cos∠ACB＝eq \f(\o(CA,\s\up15(→))·\o(CB,\s\up15(→)),\o(\s\up15(),\s\do15(|\o(CA,\s\up15(→))|))\o(\s\up15(),\s\do15(|\o(CB,\s\up15(→))|)))＝－eq \f(4\r(17),17).

